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Δημήτρης Καραγιώργος
Διευθυντής Σύνταξης

Ρεκόρ υπερβάλλουσας θνητότητας καταγράφηκε στην Ελλάδα το 2022, με τη χώρα μας
να καταλαμβάνει την πέμπτη χειρότερη θέση μεταξύ 41 χωρών του Οργανισμού
Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) κατά τη διάρκεια της πανδημίας.

Είχε υπέρβαση θανάτων της τάξης του 12%, όταν το μέσο ποσοστό αύξησης στον
Οργανισμό ήταν μόλις 5,3%, όπως φαίνεται στον πίνακα που ακολουθεί.

Αυτό προκύπτει, μεταξύ άλλων, από έκθεση του ΟΟΣΑ, με θέμα "Πρόσφατες τάσεις
στη θνησιμότητας: Ο αντίκτυπος της δημογραφικής αλλαγής".

Σύμφωνα με τους συντάκτες της, η θνητότητα από όλες τις αιτίες έχει αποδειχθεί
σημαντικός δείκτης κατά τη διάρκεια της πανδημίας, φωτίζοντας τις άμεσες και τις έμμεσες
επιπτώσεις του κορωνοϊού. Οι θάνατοι από CoViD έχουν μειωθεί, αλλά συνεχίζεται η
παρακολούθησή τους.

Στο θέμα της αυξημένης θνητότητας στην Ελλάδα αναφέρθηκε πρόσφατα στην ημερίδα
του iatronet.gr ο καθηγητής Επιδημιολογίας - Προληπτικής Ιατρικής του ΕΚΠΑ
Δημήτρης Παρασκευής, αναδεικνύοντας τον ρόλο της ηλικιακής σύνθεσης του
πληθυσμού.

Αυξήσεις και μειώσεις

Στο σύνολο των χωρών - μελών, οι ειδικοί του ΟΟΣΑ κατέγραψαν αύξηση της
θνητότητας την περίοδο 2020 - 2022. Ευχάριστη έκπληξη αποτέλεσαν χώρες που είχαν
μείωση θανάτων στην πανδημία, όπως η Νέα Ζηλανδία (-4,4%). Πολύ μεγάλη αύξηση
καταγράφεται σε χώρες όπως το Μεξικό (+30,5%) και η Κολομβία (+23,5%).

Στην πρώτη φάση της πανδημίας (έως το τέλος του 2020), στην Ευρώπη επλήγησαν
σοβαρά η Ιταλία, η Ισπανία, το Βέλγιο και το Ηνωμένο Βασίλειο, με αυξήσεις στην
αναμενόμενη θνητότητα μεταξύ 10% και 15%. Ακολούθησε αύξηση στην Πολωνία και
στην Τσεχία.

Τα μέσα ποσοστά θνησιμότητας στις χώρες του ΟΟΣΑ μειώθηκαν σημαντικά το
2022, χάρη στη συνεχιζόμενη ανάπτυξη προγραμμάτων μαζικού εμβολιασμού και
λιγότερο θανατηφόρων παραλλαγών του κορωνοϊού. Δεν συνέβη το ίδιο στο Μεξικό και
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στην Κολομβία, όπου υπήρξε αύξηση 5,7% και 8,9% αντίστοιχα.

Σοκ στην Ελλάδα

Ακόμη χειρότερη ήταν η κατάσταση στην Ελλάδα, όπου σημειώθηκε η υψηλότερη
αύξηση της θνησιμότητας με μεγαλύτερη πάνω από 12%, λόγω του υψηλού ακόμη
αριθμού θανάτων που αναφέρθηκαν από CoViD το πρώτο εξάμηνο του έτους.
Ακολούθησε κορύφωση των θανάτων κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, πιθανώς
λόγω του καύσωνα, ενώ ρόλο έπαιξαν και άλλες λοιμώξεις του αναπνευστικού.

Οι περισσότεροι θάνατοι αφορούν τις μεγαλύτερες ηλικιακές ομάδες. Η μέση
υπερβάλλουσα θνητότητα στην τριετία της πανδημίας ήταν υψηλότερη στην
ηλικιακή ομάδα 65+ (+5,6%), ακολουθούμενη από την ομάδα 45 - 64 ετών (+4,5%),
ενώ η αύξηση για την ηλικιακή ομάδα 0 - 44 ετών ήταν της τάξης του 1,1%.

Χώρες με μεγάλο πληθυσμό ηλικιωμένων όπως η Ελλάδα, η Πολωνία και η
Λιθουανία σημείωσαν υψηλή αύξηση στη θνητότητα μεταξύ των 65+ πληθυσμού
(10% - 12%).

Το ίδιο συνέβη για χώρες, όπως η Γερμανία και η Φινλανδία, όπου σημείθηκε
υψηλότερη θνητότητα μεταξύ των άνω των 65 ετών.

Η Σουηδία

Αξιοσημείωτη είναι η περίπτωση της Σουηδίας, η οποία είχε υπερβολική θνητότητα
στους άνω των 65 ετών στην αρχή της πανδημίας, αλλά ακολούθησε μείωση της
υπερβάλλουσας θνητότητας σε ποσοστά κάτω από την προ-πανδημική περίοδο.

Σύμφωνα με τους συντάκτες της έκθεσης, τα ανθεκτικά συστήματα Υγείας έπαιξαν
σημαντικό ρόλο στην αντιμετώπιση της CoViD και άλλων σύνθετων απειλών,
όπως καύσωνες και γρίπη.

Όσο καλύτερη ήταν η πρόσβαση στα συστήματα την προ-πανδημική περίοδο, τόσο
καλύτερα ήταν τα αποτελέσματα.
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Ένα γονιδιωματικό σύμπλεγμα λοιμώξεων από το βακτήριο λιστέρια, έχει καταγραφεί τα
τελευταία χρόνια σε πέντε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Σύμφωνα με σημερινή έκθεση του Ευρωπαϊκού Κέντρου Ελέγχου Νοσημάτων (ECDC),
η λοίμωξη φαίνεται να έχει προκληθεί από έτοιμα προς κατανάλωση ψάρια.

Από τα 64 κρούσματα, τα 17 ήταν αναφέρθηκαν μεταξύ 2022 και 2023: ένα κρούσμα
στην Αυστρία, ένα στο Βέλγιο, 8 κρούσματα στην Ιταλία, 6 στη Γερμανία και 1 στην
Ολλανδία.

Τα τελευταία χρόνια, έχουν χάσει τη ζωή τους από το συγκεκριμένο βακτήριο δέκα
άτομα, εκ των οποίων δύο το 2019, πέντε το 2020 και από ένα το 2021, το 2022 και
το 2023.

Η ανάλυση αλληλουχίας έδειξε την παρουσία του στελέχους αναφοράς σε δύο
εργοστάσια επεξεργασίας στη Λιθουανία και σε σφραγισμένα προϊόντα ψαριών,
κατά τη διάρκεια των ετών από το 2016 έως το 2023.

Μεταξύ 2022 και 2023, τα μολυσμένα προϊόντα ψαριών από αυτές τις δύο μονάδες
επεξεργασίας είχαν φτάσει στις λιανικές αγορές στη Γερμανία και την Ιταλία, αλλά
δεν υπήρχαν πληροφορίες σχετικά με τη διανομή αυτών των προϊόντων στις άλλες χώρες
που ανέφεραν κρούσματα (Αυστρία, Βέλγιο και Ολλανδία).

Η διακοπή της παραγωγής προϊόντων ψαριών σε ένα από τα δύο εργοστάσια
επεξεργασίας είναι πιθανό να μειώσει τον κίνδυνο μολύνσεων, αλλά είναι πιθανό
να εμφανιστούν νέα κρούσματα στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ιδιαίτερα
μεταξύ ανοσοκατασταλμένων και ατόμων ηλικίας άνω των 75 ετών, έως ότου όλες οι
πηγές και οι χώροι μόλυνσης ελέγχονται κατάλληλα.

Τι είναι

Σύμφωνα με τους ειδικούς του ΕΟΔΥ, η λιστερίωση είναι μια σοβαρή λοίμωξη (ζωονόσος),
η οποία προκαλείται από την κατανάλωση τροφίμων μολυσμένων από το βακτηρίδιο
Listeria monocytogenes (λιστέρια η μονοκυτταρογόνος).
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Προκαλεί σοβαρή κλινική εικόνα στα νεογνά, στους ενήλικες με αδύναμο
ανοσοποιητικό σύστημα και σοβαρές επιπλοκές στα έμβρυα (οι έγκυες γυναίκες
εκδηλώνουν ήπια νόσο).

Δημ.Κ.
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Την υλοποίηση έργων ύψους άνω των 265 εκατ. ευρώ που βελτιώνουν το επίπεδο των
παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας στους πολίτες επιβλέπει και συντονίζει η Ηλεκτρονική
Διακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης (ΗΔΙΚΑ), ως εποπτευόμενος φορέας του
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, η οποία παράλληλα μετέχει ενεργά σε σημαντικά
ευρωπαϊκά προγράμματα.

Όπως ανέφερε η πρόεδρος και διευθύνουσα σύμβουλος της ΗΔΙΚΑ Νίκη Τσούμα
(φωτογραφία), τα έργα που χρηματοδοτούνται κυρίως με πόρους από το Ταμείο
Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας, παίζουν καθοριστικό ρόλο στον ψηφιακό μετασχηματισμό
της Υγείας και στον εκσυγχρονισμό των συστημάτων των νοσοκομείων, με έμφαση στην
υψηλή διαθεσιμότητα και ασφάλεια των δεδομένων. Η ψηφιοποίηση, άλλωστε, του τομέα
της Υγειάς είναι ένας από τους στρατηγικούς στόχους του Υπουργείου Ψηφιακής
Διακυβέρνησης και της Κυβέρνησης ευρύτερα.

Στα έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη περιλαμβάνονται:

Η ενοποίηση των Μητρώων που διατηρεί η ΗΔΙΚΑ στους τομείς της Υγείας και της
Κοινωνικής Ασφάλισης, προϋπολογισμού 12,2 εκατ. ευρώ. Για το έργο αναμένεται
σύντομα η υπογραφή της σχετικής σύμβασης.
Ο ψηφιακός μετασχηματισμός για τη διαχείριση της περίθαλψης των ογκολογικών
ασθενών, προϋπολογισμού 29,4 εκατ. ευρώ, με τον σχετικό διαγωνισμό να
βρίσκεται σε διαδικασία κατακύρωσης.
Η ολοκλήρωση του Ατομικού Ηλεκτρονικού Φακέλου Υγείας, προϋπολογισμού
45,1 εκατ. ευρώ. Η σύμβαση βρίσκεται στο Ελεγκτικό Συνέδριο για τον σχετικό
έλεγχο.
Η αναμόρφωση και ο εκσυγχρονισμός των συστημάτων των νοσοκομείων.
Πρόκειται για ένα εμβληματικό έργο, προϋπολογισμού 139,5 εκατ. ευρώ, που
βρίσκεται στο στάδιο της αξιολόγησης των οικονομικών προσφορών.
Η ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος πρωτογενούς
πρόληψης που θα αποτελεί το σημείο επικοινωνίας του πολίτη με τις υπηρεσίες
δημόσιας υγείας. Το έργο είναι ενταγμένο στο ΤΑΑ, προϋπολογισμού 10,2 εκατ.
ευρώ και θα προκηρυχθεί το νέο έτος.
Η αναβάθμιση του κέντρου διαχείρισης δεδομένων της ΗΔΙΚΑ, με
προϋπολογισμό 12 εκατ. ευρώ. Η υλοποίηση του συγκεκριμένου έργου έχει ήδη
ξεκινήσει.
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Η εγκατάσταση συστήματος RIS PACS απομαγνητοφώνησης ιατρικών πράξεων
και γνωματεύσεων στα δημόσια νοσοκομεία και τις μονάδες πρωτοβάθμιας
φροντίδας υγείας. Το μεγαλύτερο μέρος του έργου, τα δύο από τα τρία lots, με
συνολικό προϋπολογισμό 15,8 εκατ. ευρώ, υλοποιούνται. Το έργο αυτό είναι έργο
γέφυρα ανάμεσα στο προηγούμενο και στο τρέχον πρόγραμμα ΕΣΠΑ.

Όπως επισήμανε η κα Τσούμα, η ΗΔΙΚΑ συμμετέχει ενεργά στην υλοποίηση ευρωπαϊκών
προγραμμάτων, όπως είναι το MyHealth@EU που επιτρέπει στα 27 κράτη της Ε.Ε. να
παρέχουν υψηλής ποιότητας διασυνοριακές υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης στους
πολίτες τους, μέσω της απρόσκοπτης και ασφαλούς ανταλλαγής κλινικών εγγράφων.

Μετά την επιτυχία του προγράμματος «Φώφη Γεννηματά» για την πρόληψη του
καρκίνου του μαστού, η ΗΔΙΚΑ προχωρά στην υλοποίηση δύο ακόμα
προγραμμάτων προληπτικής ιατρικής για τα καρδιαγγειακά νοσήματα και τον
καρκίνο του τραχήλου της μήτρας. Η σύμβαση έχει ήδη υπογραφεί για το
συγκεκριμένο έργο, ο προϋπολογισμός του οποίου ανέρχεται σε 3 εκατ. ευρώ.

Η ΗΔΙΚΑ, διακρίθηκε με το 1ο βραβείο «Global Innovation & Tech Excellence» στην
κατηγορία των καινοτόμων λύσεων ηλεκτρονικής Υγείας. Το βραβείο συνιστά έμπρακτη
αναγνώριση της σημασίας του πληροφοριακού συστήματος που ανέπτυξε η ΗΔΙΚΑ για το
πρόγραμμα «Φώφη Γεννηματά» σχετικά με τις προληπτικές εξετάσεις κατά του καρκίνου
του μαστού. Ένα γεγονός που αντανακλά την πολλή καλή δουλειά που έχει γίνει όλο το
προηγούμενο διάστημα και συνεχίζει να γίνεται σε άψογη συνεργασία και με τον Υπουργό
Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρη Παπαστεργίου.

Παράλληλα, η ΗΔΙΚΑ φιλοξενεί στο h-cloud και συμμετέχει στο ηλεκτρονικό σύστημα με
το οποίο θα παρακολουθείται η διακίνηση φαρμάκων στην ελληνική αγορά και το οποίο
θα εντοπίζει εγκαίρως τυχόν ελλείψεις σε φάρμακα.

Σχετικά με την ΗΔΙΚΑ Α.Ε.

Η ΗΔΙΚΑ Α.Ε. είναι Οργανισμός υπό την εποπτεία του Υπουργείου Ψηφιακής
Διακυβέρνησης, με αντικείμενο την ανάπτυξη λογισμικού στις περιοχές της Υγείας, της
Κοινωνικής Ασφάλισης και της Πρόνοιας. Μεταξύ άλλων, έχει την ευθύνη για τις
εφαρμογές της άυλης συνταγογράφησης, του myHealth-app, του συστήματος διαχείρισης
και διανομής των δωρεάν self-test. Οποιαδήποτε ανάπτυξη ψηφιακής λύσης σε αυτούς
του τομείς σχεδιάζεται, υλοποιείται και συντηρείται από τα στελέχη της ΗΔΙΚΑ Α.Ε.
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Τετάρτη, 13 Δεκεμβρίου 2023, 15:11

Με Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργείων Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών,
Εσωτερικών και Υγείας, υλοποιείται η δέσμευση του πρωθυπουργού για αυξήσεις των
αποδοχών και αποζημιώσεων των διοικητών και αναπληρωτών διοικητών των
νοσοκομείων της χώρας που θα αναδειχθούν βάσει του νέου νόμου 5062/2023 του
υπουργείου Εσωτερικών για την "Επιλογή Διοικήσεων των Φορέων του Δημοσίου και
Ενίσχυση της Αποτελεσματικότητάς τους".

Όπως ανακοινώθηκε από το υπουργείο Υγείας, μέχρι σήμερα οι μικτές μηνιαίες
αποδοχές και αποζημιώσεις διοικητών και αναπληρωτών διοικητών των νοσοκομείων
ανέρχονται από 2.647,84 έως 3.524,69 ευρώ. Το ακριβές ποσό της αμοιβής συναρτάται
από τον αριθμό των οργανικών κλινών της εκάστοτε ιατρικής μονάδας.

Αντίστοιχα, οι μικτές μηνιαίες αποδοχές των Διοικητών των Υγειονομικών
Περιφερειών ανέρχονται σε 4.254,5 ευρώ και των Υποδιοικητών των Υγειονομικών
Περιφερειών σε 3.524,69 ευρώ.

Με την Κοινή Υπουργική Απόφαση που συνυπογράφουν η υπουργός Εσωτερικών,
Νίκη Κεραμέως, ο υπουργός Υγείας, Μιχάλης Χρυσοχοΐδης και οι υφυπουργοί
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Θάνος Πετραλιάς και Υγείας, Μάριος
Θεμιστοκλέους οι μικτές μηνιαίες αποδοχές και αποζημιώσεις των νέων Διοικητών -
Υποδιοικητών των Υγειονομικών Περιφερειών, καθώς και των νέων Διοικητών –
Αναπληρωτών Διοικητών Νοσοκομείων που θα οριστούν με βάση τα όσα προβλέπει το
νέο σύστημα επιλογής και αξιολόγησης των διοικήσεων των φορέων του Δημοσίου
διαμορφώνονται ως εξής:

Διοικητές Νοσοκομείων: 

5.121 ευρώ μικτά για νοσοκομεία με δυναμική μεγαλύτερη των 400 οργανικών
κλινών.
4.608,9 ευρώ μικτά για νοσοκομεία με δυναμική 400 ή λιγότερων οργανικών κλινών.

Αναπληρωτές Διοικητές Νοσοκομείων: 

4.096,8 ευρώ μικτά για νοσοκομεία με δυναμική μεγαλύτερη των 400 οργανικών
κλινών.
3.584,7 ευρώ μικτά για νοσοκομεία με δυναμική μικρότερη 400 ή λιγότερων
οργανικών κλινών.
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Διοικητές Υγειονομικών Περιφερειών: 5.121 ευρώ μικτά.

Υποδιοικητές Υγειονομικών Περιφερειών: 4.608,9 ευρώ μικτά.

Σημειώνεται ότι, ο νέος νόμος για την επιλογή και αξιολόγηση των διοικήσεων των
φορέων του Δημοσίου προβλέπει και τη θέσπιση κινήτρων υπό τη μορφή οικονομικής
ανταμοιβής για την επίτευξη των στόχων του κάθε φορέα, το λεγόμενο «μπόνους
παραγωγικότητας», δίνοντας τη δυνατότητα στα στελέχη των Διοικήσεων να διεκδικήσουν
μεγαλύτερες αποδοχές, πέραν των οριζόντιων αυξήσεων που περιγράφονται παραπάνω.
Επισημαίνεται ότι το μπόνους παραγωγικότητας δεν μπορεί να υπερβαίνει ετησίως το
20% του ετήσιου βασικού μισθού.

Στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα πρόκειται να εκδοθούν δύο ενιαίες προκηρύξεις
που θα αφορούν στην κάλυψη θέσεων Διοίκησης των Νοσοκομείων και των Υγειονομικών
Περιφερειών της χώρας.

Η υπουργός Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως δήλωσε: «Με το νέο θεσμικό πλαίσιο για τις
επιλογές Διοικήσεων Φορέων του Δημοσίου που ψηφίσαμε και ξεκινήσαμε να υλοποιούμε,
έχουν αυξηθεί σημαντικά οι απαιτήσεις των προσόντων των υποψηφίων. Ήταν όμως
σημαντικό ταυτόχρονα να αυξηθούν και οι απολαβές. Σήμερα υλοποιούμε την εξαγγελία
του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη για υψηλότερες απολαβές σε καίριες θέσεις
ευθύνης στο Δημόσιο, με τα νοσοκομεία και τις Υγειονομικές μας Περιφέρειες στην πρώτη
γραμμή αυτής της προσπάθειας. Για ένα Δημόσιο πιο αξιοκρατικό, πιο παραγωγικό, ένα
Δημόσιο στην υπηρεσία του Πολίτη».

Ο υπουργός Υγείας, Μιχάλης Χρυσοχοΐδης δήλωσε: «Αποτελεί προτεραιότητά μας η
επιλογή, με αξιοκρατικά κριτήρια, ανθρώπων ικανών, δυναμικών και αποφασιστικών για τη
στελέχωση του Εθνικού Συστήματος Υγείας, οι οποίοι θα συμβάλλουν και θα αγωνιστούν,
μαζί μας, για την υλοποίηση του οράματός μας, να βάλουμε το ΕΣΥ σε μια νέα εποχή. Οι
νέες διοικήσεις τόσο των ΥΠΕ όσο και των νοσοκομείων θα χαρακτηρίζονται από υψηλά
επαγγελματικά προσόντα (επιστημονική συγκρότηση, διοικητική εμπειρία), ώστε να
επιτελέσουν με επιτυχία το έργο τους. Από την πλευρά μας ως υπουργείο Υγείας,
οφείλουμε να προσφέρουμε και τα απαραίτητα εκείνα οικονομικά κίνητρα που θα κάνουν
ανταγωνιστικές τις συγκεκριμένες θέσεις».

Ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Θάνος Πετραλιάς δήλωσε: «Η
στελέχωση των διοικήσεων των νοσοκομείων της χώρας με ικανά και καταρτισμένα
στελέχη, είναι κομβικής σημασίας για την αναβάθμιση του Εθνικού Συστήματος Υγείας σε
επίπεδο παρεχόμενων υπηρεσιών, μέσω της ορθολογικής και αποτελεσματικής
αξιοποίησης των διαθέσιμων πόρων. Νέα ικανά στελέχη που θα αξιολογούνται και θα
αποδίδουν αποτελέσματα για τους πολίτες».

Ο υφυπουργός Υγείας, Μάριος Θεμιστοκλέους δήλωσε: «Ανεξαρτησία, ικανότητα,
έλεγχος, λογοδοσία και αποτελεσματικότητα. Αυτές είναι οι 5 αρχές που διέπουν το νέο,
σύγχρονο μοντέλο διοίκησης των νοσοκομείων, ώστε να παρέχουμε τις καλύτερες δυνατές
υπηρεσίες υγείας στους πολίτες. Για να το πετύχουμε αυτό πρέπει να προσελκύσουμε
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τους πιο ικανούς ανθρώπους που ξέρουν θέλουν και μπορούν να προσφέρουν στο εθνικό
σύστημα υγείας. Η εξαγγελία του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη για την αύξηση
των μισθών των διοικήσεων γίνεται πράξη και υπηρετεί αυτόν ακριβώς τον σκοπό, το ΕΣΥ
της νέας εποχής».

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Ανακαλύφθηκε υποσχόμενη θεραπευτική αγωγή για ένα είδος καρκίνου του ενδομητρίου

19ο Ετήσιο Συνέδριο: Εξελίξεις  και προοπτικές στην Καρδιολογία

Διεπιστημονικό πρόγραμμα και διάσκεψη για την περιβαλλοντική κρίση  στη Βόρεια
Εύβοια

https://www.iatronet.gr/eidiseis-nea/
https://www.iatronet.gr/article/121359/anakalyfthhke-yposhomenh-therapeytikh-agogh-gia-ena-eidos-karkinoy-toy-endomhtrioy
https://www.iatronet.gr/article/121358/19o-ethsio-synedrio-exelixeis-kai-prooptikes-sthn-kardiologia
https://www.iatronet.gr/article/121357/diepisthmoniko-programma-kai-diaskepsh-gia-thn-perivallontikh-krish-sth-voreia-eyvoia


12/14/23, 6:26 AM Προς νέους κανόνες της ΕΕ για την αντιμετώπιση του ψηφιακού εθισμού

https://www.iatronet.gr/article/121326/pros-neoys-kanones-ths-ee-gia-thn-antimetopish-toy-pshfiakoy-ethismoy 1/3

iatronet.gr 13 Δεκεμβρίου 2023

Προς νέους κανόνες της ΕΕ για την αντιμετώπιση του
ψηφιακού εθισμού

iatronet.gr/article/121326/pros-neoys-kanones-ths-ee-gia-thn-antimetopish-toy-pshfiakoy-ethismoy

Τετάρτη, 13 Δεκεμβρίου 2023, 12:29

Σε έκθεση που εγκρίθηκε την Τρίτη με 545 ψήφους υπέρ, 12 κατά και 61 αποχές, οι
ευρωβουλευτές προειδοποιούν για τον εθιστικό χαρακτήρα των διαδικτυακών παιχνιδιών,
των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, των υπηρεσιών «streaming» και των διαδικτυακών
αγορών, τα οποία εκμεταλλεύονται ευάλωτα συμπεριφορικά χαρακτηριστικά για να
τραβήξουν την προσοχή τους και να βγάλουν κέρδος από τα δεδομένα τους. Θέλουν να
αυξήσουν την προστασία των καταναλωτών μέσω ασφαλέστερων εναλλακτικών λύσεων,
ακόμη και αν αυτές δεν είναι τόσο κερδοφόρες για τις πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης.

Ανάγκη για νέους ευρωπαϊκούς κανόνες

Το Κοινοβούλιο καλεί την Επιτροπή να αντιμετωπίσει τα υφιστάμενα νομικά κενά και να
προτείνει νέα νομοθεσία κατά του εθιστικού σχεδιασμού. Εάν η Επιτροπή δεν αντιδράσει,
οι ευρωβουλευτές υποστηρίζουν ότι το Κοινοβούλιο θα πρέπει να κάνει χρήση
του δικαιώματός του για ανάληψη νομοθετικής πρωτοβουλίας. Η έκθεση ζητά την
αξιολόγηση και την απαγόρευση των επιβλαβών εθιστικών τεχνικών χαρακτηριστικών
που δεν καλύπτονται από την οδηγία για τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές, όπως η
απεριόριστη κύλιση, η προεπιλεγμένη αυτόματη αναπαραγωγή, και οι συνεχείς
ειδοποιήσεις.

Ηθικός σχεδιασμός

Τονίζοντας την έλλειψη διαφάνειας που αντιμετωπίζουν καταναλωτές και φορείς όσον
αφορά τις διαδικτυακές υπηρεσίες, οι ευρωβουλευτές υποστηρίζουν ότι οι εταιρείες θα
πρέπει να υποχρεούνται να αναπτύσσουν ηθικά και δίκαια ψηφιακά προϊόντα και
υπηρεσίες, πραγματοποιώντας το σχεδιασμό τους χωρίς δόλιες πρακτικές και
παραπλανητικά ή εθιστικά χαρακτηριστικά.

Για να μετριαστεί ο εθιστικός χαρακτήρας των πλατφορμών και να ενισχυθούν οι
καταναλωτές, η Επιτροπή καλείται να παρουσιάσει ένα ψηφιακό «δικαίωμα μη
διατάραξης». Οι ευρωβουλευτές επιθυμούν επίσης η Επιτροπή να δημιουργήσει έναν
κατάλογο ορθών πρακτικών σχεδιασμού, όπως η αρχή «σκέψου πριν διαδώσεις» (δηλ. η
απενεργοποίηση της κοινοποίησης ως προεπιλογή), η εμφάνιση αναρτήσεων με
χρονολογική σειρά, η εξ αρχής επιλογή μεταξύ έγχρωμων ή ασπρόμαυρων εφαρμογών,
το αυτόματο κλείδωμα και οι εμφάνιση στοιχείων για τον συνολικό χρόνο χρήσης της
οθόνης. Προτείνουν επίσης εκστρατείες ευαισθητοποίησης για την ανάπτυξη
ασφαλέστερων και πιο υγιεινών διαδικτυακών συνηθειών.

https://www.iatronet.gr/article/121326/pros-neoys-kanones-ths-ee-gia-thn-antimetopish-toy-pshfiakoy-ethismoy


12/14/23, 6:26 AM Προς νέους κανόνες της ΕΕ για την αντιμετώπιση του ψηφιακού εθισμού

https://www.iatronet.gr/article/121326/pros-neoys-kanones-ths-ee-gia-thn-antimetopish-toy-pshfiakoy-ethismoy 2/3

Επιπτώσεις στην ψυχική υγεία

Αν και αναγνωρίζουν τη θετική επίδραση που μπορούν να έχουν τα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης στην κοινωνία, οι ευρωβουλευτές ανησυχούν για τη σωματική, ψυχολογική και
υλική βλάβη που μπορεί να έχει ο εθιστικός σχεδιασμός, συμπεριλαμβανομένης της
απώλειας συγκέντρωσης και γνωστικής ικανότητας, της εξουθένωσης, του άγχους, της
κατάθλιψης και της περιορισμένης σωματικής δραστηριότητας. Ανησυχούν ιδιαίτερα για
τον παρατεταμένο αντίκτυπο στην υγεία των ανηλίκων και ζητούν περισσότερες έρευνες
σχετικά με τους κινδύνους που σχετίζονται με τις διαδικτυακές υπηρεσίες.

Δηλώσεις

Μετά την ψηφοφορία, η εισηγήτρια Kim Van Sparrentak (Πράσινοι, Ολλανδία) δήλωσε:
«Κανένας δε μπορεί να νικήσει τα κόλπα των μεγάλων τεχνολογικών εταιριών μόνο με
αυτοπειθαρχία, αφού αυτά αναπτύσσονται από στρατούς σχεδιαστών και ψυχολόγων με
σκοπό να μας κρατήσουν κολλημένους στην οθόνη μας. Αν δεν δράσουμε τώρα, αυτό θα
έχει αντίκτυπο στην ψυχική υγεία και την γνωστική ανάπτυξη των επόμενων γενεών.
Σήμερα, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στέλνει ένα ισχυρό μήνυμα: η ΕΕ πρέπει να είναι η
πρώτη στον κόσμο που θα αντιμετωπίσει τον εθιστικό σχεδιασμό των διαδικτυακών
υπηρεσιών».

Επόμενα βήματα

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αξιολογεί επί του παρόντος την ανάγκη επικαιροποίησης
ορισμένων νομοθετικών πράξεων για την προστασία των καταναλωτών, ώστε να
διασφαλιστεί υψηλό επίπεδο προστασίας στο ψηφιακό περιβάλλον, ενώ τα αποτελέσματα
αναμένονται το 2024. Η έκθεση του Κοινοβουλίου αποτελεί μέρος της προσπάθειας
αυτής.

Σχετικές πληροφορίες

Η προβληματική χρήση των έξυπνων τηλεφώνων ή του διαδικτύου έχει συνδεθεί με
χαμηλότερη ικανοποίηση και συμπτώματα κακής ψυχικής υγείας, όπως κατάθλιψη,
χαμηλή αυτοεκτίμηση, άγχος, έλλειψη ύπνου και ιδεοψυχαναγκαστική συμπεριφορά, με τα
παιδιά και τους νέους να είναι τα πιο ευάλωτα. Οι νέοι ηλικίας 16-24 ετών περνούν κατά
μέσο όρο πάνω από επτά ώρες την ημέρα στο διαδίκτυο, με έναν στους τέσσερις να
εμφανίζει προβληματική χρήση έξυπνων τηλεφώνων που προσομοιάζει με εθισμό.
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